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Анотація. Широке представлення на вітчизняному ринку піротехнічної продукції вітчизняно-
го й іноземного виробництва спонукає до детального вивчення піротехнічних побутових виро-
бів, зокрема їх ідентифікації, аналізу марковання, дослідження показників, що характеризують 
спосіб використання. Мета статті – розв’язання комплексу завдань, пов’язаних із проведенням 
ідентифікації піротехнічних побутових виробів, зокрема віднесенням їх до певного класу небезпе-
ки. Методика дослідження. Використані теоретичні й емпіричні методи за стандартизованими 
методиками. Результати. Проаналізовано паковання та марковання піротехнічних побутових 
виробів. Установлено ступінь відповідності реквізитів марковання піротехнічних виробів вимо-
гам нормативних документів. Проведено ідентифікацію піротехнічних виробів за показниками 
ваги піротехнічної суміші, тривалості дії (горіння), радіусу польоту іскор. Визначено клас небез-
пеки піротехнічних побутових виробів. Висновки. Ідентифіковано піротехнічні побутові вироби, 
що імпортуються в Україну. Установлено, що піротехнічні побутові вироби за тривалістю дії та 
радіусом польоту іскор можна віднести до 1 класу небезпеки відповідно до чинного стандарту.

Ключові слова: піротехніка, піротехнічні побутові вироби, марковання, ідентифікація.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді. Попит на побутову піротехніку є завжди. 
Змінюються смаки споживачів, їх можливості, 
але без піротехніки неможливо уявити про-
ведення свят, тому на вітчизняному ринку 
широко представлена піротехнічна продукція 
вітчизняного й іноземного виробництва. 

Світовим лідером «вогняної справи», без 
сумніву, є Китай. Саме Китай є законодавцем 
моди на феєрверки, там відбувається найбіль-
ший у світі піротехнічний фестиваль і виро-
бляється 95 % світової піротехнічної продукції. 
Більше того, ціла китайська провінція спеціалі-
зується виключно на виробництві феєрверків. 
Загальновідомо, що немає сенсу розташовувати 
виробництво надто далеко від сировинних дже-
рел, тому Китай є природним світовим лідером 
у випуску феєрверків, а відтак це стає ще од-
нією вагомою причиною стирання кордонів у 
царині обігу піротехнічної продукції. 

Українським продавцям піротехніки вар-
то просто приїхати в Китай, відвідати низку 
підприємств, вибрати серед пропозицій ви-
робників ті товари, що цікавлять, і придбати 
їх. Доправити ж придбані вироби в Украї-
ну, належним чином упаковані, оздоблені 
українськими етикетками й відповідними 
документами – справа техніки. Так само ві-
тчизняні виробники піротехнічної продукції 
їздять до Китаю за окремими компонентами, 
оскільки, за загальним визнанням учасників 
ринку, кращу у світі піротехніку виробляють 
у Китаї. Оборот китайських компаній Chіna 
Fіreworks, Unіted Pyrotechnіcs та інших об-
числюється сотнями мільйонів доларів. Саме 
їх продукція вважається найпопулярнішою в 
усьому світі, зокрема в США, Європі й Укра-
їні. Обсяги імпорту феєрверків та інших пі-
ротехнічних виробів (ПВ) представлено на 
рис. 1.

С. Е. Мороз, О. В. Калашник, О. В. Кириченко та ін.
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Рис. 1. Динаміка імпорту феєрверків та інших піротехнічних виробів в Україну
(доларів США)

Як видно з рис. 1, частка імпорту в товаро-
обігу феєрверків та інших піротехнічних виробів 
значно переважає показники експорту, а отже, 
необхідно ретельніше контролювати якість про-
дукції, що поставляється на український ринок.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Піротехнічна продукція завжди була об’єктом 
вивчення фахівців у сфері обігу піротехнічних 
виробів, спеціалістів Національної поліції 
України [1]. Питаннями маркування піротех-
нічних виробів займалися Клименко А. В., 
Вяткіна Л. П. [2], виробництва, торгівлі та 
використання – Бараняк В. [3]. Найчастіше на 
перший план наукових пошуків виносилося 
безпечне використання піротехнічних виробів 
[4]. Перші ж товарознавчі дослідження, що 
розкривали питання класифікації побутових 
піротехнічних виробів, були здійснені Бар-
ною М. Ю. [5]. Однак ідентифікація та якість 
побутових піротехнічних виробів не були 
предметом товарознавчих досліджень.

Для цілей ідентифікації передусім викорис-
товуються маркування та супровідні документи. 
Побутові піротехнічні вироби, що ввозяться на 
територію України для реалізації в торговельній 
мережі населенню, повинні відповідати вимогам 
безпеки згідно з ДСТУ 4105-2002 [6]. Наказом 
Міністерства економічного розвитку і торгівлі 
України № 665 від 24.06.2015 року був затвер-
джений перелік національних стандартів, добро-
вільне застосування яких може сприйматися як 
доказ відповідності піротехнічних виробів вимо-

гам Технічного регламенту піротехнічних виро-
бів 2011 року [7]. Разом з тим, потрібно взяти до 
уваги, що з 14.01.2022 р. набере чинності Техніч-
ний регламент піротехнічних виробів 2021 р. [8].

Формування цілей статті. Метою статті 
є розв’язання комплексу завдань, пов’язаних з 
проведенням ідентифікації піротехнічних по-
бутових виробів, зокрема, віднесенням їх до 
певного класу небезпеки.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Об’єктом дослідження є піротехнічні побу-
тові вироби китайського виробника LІUYANG 
DІNGTEN FІREWORKS CO., LTD, що заявляє 
такі технічні характеристики товару:

− кількість пострілів – 6;
− кількість ефектів – 1;
− час роботи, с – 45;
− висота пострілу, м – 0,3.
Об’єкт дослідження надійшов у споживчому 

пакованні, призначеному для первинного паку-
вання та реалізації кінцевому споживачеві, що 
контактує з товаром, має корпус у формі рукава 
шириною 10,5 см, довжиною 17,1 см, з дном і 
відкритим верхом, місткістю до 20 дм3, тобто в 
пакеті. Матеріал виготовлення паковання – цело-
фанова плівка. Верх пакета був скріплений за до-
помогою затискача із картону та металічних скоб. 

На споживчому пакованні наявне таке 
марковання:

− на лицевій стороні затискача (рис. 2): 
написи Birthday Candle; 6 pcs і зображення, що 
демонструє приклад експлуатації;
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Рис. 2. Фотографічне зображення фрагмента марковання на лицевій
і зворотній стороні затискача

− на зворотній стороні затискача (рис. 2): 
написи Birthday Candle; CAUTION; Emits 
showers of sparks; Use only under close adult 
supervision. For outdoor use only. Place on level 
surface. Do not hold in hand. Light fuse and get 
away; Made in China (Свічки до дня народжен-
ня; УВАГА; Випускає потоки іскор; Викорис-
товуйте тільки під пильним наглядом дорос-

лих. Тільки для зовнішнього застосування. 
Встановіть на рівній поверхні. Не тримайте в 
руках. Запаліть запобіжник і відійдіть; Виго-
товлено в Китаї);

− на паперовій наліпці, що розміщена 
на пакеті (рис. 3): написи Феерверк в торт (6 
шт) 10 см, золото + ассорти (300), код 02687, 
2000000025094.

Рис. 3. Фотографічне зображення фрагмента марковання на паперовій наліпці

Аналізуючи дані марковання, робимо 
висновок, що найменування піротехнічно-
го виробу, кількість у пакованні, застере-
ження та рекомендації щодо експлуатації 
та країна-виробник зазначені англійською 
мовою.

Вимоги до тексту інструкції регламенту-
ються ДСТУ 4105-2002 Вироби піротехнічні 
побутові. Загальні вимоги безпеки [6] та Тех-
нічним регламентом піротехнічних виробів 
[7]. Порівняння вимог до реквізитів маркован-
ня ПВ представлено в табл. 1.

Таблиця 1

Вимоги до інструкції із застосування (експлуатації) піротехнічних виробів

Реквізити ДСТУ 
4105-2002 Технічний регламент піротехнічних виробів

1. Обмеження щодо поводження та 
застосовування ПВ + +

(вікові обмеження)
2. Способи та методи безпечного 
підготовлювання, запускання та утилізації (за 
необхідності)

+ +
(інструкція щодо використання та зберігання ПВ)

3. Термін придатності або гарантійний термін 
і дата виготовлення + +

(місяць і рік виготовлення ПВ; термін зберігання ПВ)

С. Е. Мороз, О. В. Калашник, О. В. Кириченко та ін.
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4. Попередження про небезпечність ПВ + +
(залежно від класу ПВ)

5. Інформаційні дані виробника +

+
(найменування та адреса виробника ПВ або 
у разі, коли виробник не зареєстрований на 

території України, – також найменування та адреса 
уповноваженого ним представника – резидента 

України)

6. Ідентифікаційні ознаки ПВ +
+

(найменування та тип ПВ; клас ПВ; радіус 
небезпечної зони дії ПВ)

7. Інші відомості, що зумовлені специфікою 
ПВ +

+
(вага піротехнічної суміші та/або вибухової 

речовини)

Реквізити ДСТУ 
4105-2002 Технічний регламент піротехнічних виробів

Продовж. табл. 1

Варто зазначити, що за Технічним регламен-
том піротехнічних виробів конкретизуються 
вимоги до кожного реквізиту, виділеного ДСТУ 
4105-2002, окрім того, особлива увага зверта-
ється на попередження про небезпечність ПВ. 

Отже, інструкція із застосування (експлуа-

тації) піротехнічних виробів повинна містити 
сім основних реквізитів, що забезпечують од-
нозначну ідентифікацію ПВ, можливість реа-
лізації та безпечне використання.

Аналіз відповідності реквізитів марковання 
об’єкта дослідження продемонстровано в табл. 2.

Таблиця 2

Відповідність реквізитів марковання піротехнічних виробів
вимогам нормативних документів

Реквізити марковання за нормативними документами Реквізити марковання об’єкта 
дослідження

Відповідність вимогам 
(за змістом перекладу)

1. Обмеження щодо поводження та застосування ПВ 
(вікові обмеження)

Use only under close adult 
supervision; Do not hold in hand Відповідає частково

2. Способи та методи безпечного підготовлювання, 
запускання та утилізації (за необхідності) (інструкція 
щодо використання та зберігання ПВ)

Place on level surface
Light fuse and get away Відповідає

3. Термін придатності або гарантійний термін і дата 
виготовлення (місяць та рік виготовлення ПВ; термін 
зберігання ПВ)

– Не відповідає

4. Попередження про небезпечність ПВ (залежно від 
класу ПВ)

CAUTION; Emits showers of 
sparks; For outdoor use only Відповідає частково

5. Інформаційні дані виробника (найменування та 
адреса виробника ПВ або у разі, коли виробник 
не зареєстрований на території України, – також 
найменування та адреса уповноваженого ним 
представника – резидента України)

Made in China Не відповідає

6. Ідентифікаційні ознаки ПВ (найменування та 
тип ПВ; клас ПВ; радіус небезпечної зони дії ПВ; 
позначення ТУ (технічних умов), артикул або 
каталожний номер, номер партії)

Birthday Candle Не відповідає

7. Інші відомості, що зумовлені специфікою ПВ (вага 
піротехнічної суміші та/або вибухової речовини) – Не відповідає

Отже, марковання об’єкта дослідження за 
змістом інформації не відповідає вимогам у 
частині: 

−	 терміну придатності або гарантійного 

терміну та дати виготовлення – інформація не 
зазначена; 

−	 інформаційних даних виробника – від-
сутні найменування та адреса виробника або 
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найменування та адреса уповноваженого ним 
представника; 

−	 ідентифікаційні ознаки ПВ – відсутні 
тип ПВ; клас ПВ; радіус небезпечної зони дії 
ПВ; позначення ТУ (технічних умов), артикул 
або каталожний номер, номер партії; 

−	 інші відомості, що зумовлені специфі-
кою ПВ – вага піротехнічної суміші та/або ви-
бухової речовини не зазначена.

Частково відповідає пунктам:
− обмеження щодо поводження та застосо-

вування ПВ, однак без вікових характеристик; 
− попередження про небезпечність ПВ за-

гальні, не конкретизовано відповідно до класу.
Повністю відповідає наявність інформації 

про способи та методи безпечного підготов-
лювання, запускання та утилізації. Однак ін-
формація подана англійською мовою, що не 
відповідає вимогам ДСТУ 4105-2002 і Техніч-
ного регламенту піротехнічних виробів. 

Тому на наступному етапі ідентифіковано 
об’єкт дослідження. Усі випробування здій-
снювалися відповідно до ДСТУ 4316:2004 [9] 
і передбачали експлуатацію трьох зразків. Ре-
зультати досліджень згруповані та представле-
ні в табл. 3.

Таблиця 3

Результати дослідження зразків піротехнічних побутових виробів

№ зразка
Маса зразка ПВ, г

Тривалість дії 
(горіння), с

Довжина 
рейки, м

Довжина 
зображення 

рейки на 
фотографії, мм

Довжина 
зображення 

польоту іскор на 
фотографії, мм

до експлуатації після експлуатації

1 9,53 7,52 13
0,75 190

158
2 9,55 7,56 15 160
3 9,55 7,55 14 159

На першому етапі визначали вагу піротехніч-
ної суміші способом зважування зразків. Так, 
середня маса зразка до експлуатації становила 
9,54 г, а після експлуатації – 7,54 г, через відніман-
ня визначили, що вага піротехнічної суміші – 2 г.

Тривалість дії (горіння) визначали під час 
випробувань радіусу польоту іскор. Оскільки 
для цього показника середнє значення не роз-
раховується, то остаточним значенням була 

тривалість дії (горіння) 15 с.
Радіус польоту іскор піротехнічних по-

бутових виробів визначали, розрахувавши 
масштабний коефіцієнт, що є відношенням 
довжини рейки 0,75 м до довжини зображення 
рейки на фотографії 190 мм, і становив 3,95. 
Вимірювання значень здійснювали на фото-
графіях, що були отримані під час знімання 
зразків до та у процесі експлуатації (рис. 4).

Рис. 4. Фотографічне зображення зразка піротехнічних виробів під час експлуатації

С. Е. Мороз, О. В. Калашник, О. В. Кириченко та ін.
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Довжину зображення польоту іскор на фо-
тографії вимірювали від вершини зразка до 
точки максимального польоту одиночної іс-
кри. Під час випробувань відльоту іскор у го-
ризонтальному напрямку не спостерігалося, 
жодні сторонні предмети або елементи виробу 
не були помічені. Потік іскор характеризувався 
одним кольором, горіння відбувалося без виді-
лення диму та надмірного неприємного запаху. 
Температура іскор не вимірювалася.

Також розрахували значення радіусу 
польоту іскор піротехнічних виробів, що для 
максимального значення довжини зображення 
польоту іскор на фотографії 160 мм становило 
249 мм. Округливши та перевівши з мм у см, 
отримали значення 25 см.

Отже, провівши випробування, встановили, 
що тривалість дії становить 15 с, радіус 
польоту іскор – 25 см, тому об’єкт дослідження 
можна віднести до 1 класу небезпеки за ДСТУ 
4105-2002.

Дослідивши після випробування залишки 
об’єкта, з’ясували, що даний піротехнічний 
побутовий виріб складається з міцної папе-
рової гільзи, що була наповнена швидкопала-
ючим складом. Під час горіння через шийку 
(сопло) виробу спостерігали викид великої 
кількості блискучих або кольорових іскор, що 
утворювали іскристу китицю, подібну бризкам 
фонтану. Подібне виверження іскор притаман-
не фонтанам і вулканам, однак циліндрична 
форма гільзи дає можливість ідентифікувати 
об’єкт дослідження саме як фонтан.

На основі проведених досліджень та ре-
зультатів ідентифікації можна констатувати, 
фонтани для торта, що імпортуються в Укра-
їну, потрібно супроводжувати додатковою ін-
струкцією [10].

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Проаналізовано реквізити мар-
ковання піротехнічних виробів, з’ясовано, що 
товари, які імпортуються в Україну, потрібно 
супроводжувати додатковою інструкцією, зо-
крема щодо терміну придатності або гаран-
тійного терміну та дати виготовлення, інфор-
маційних даних виробника, ідентифікаційних 
ознак, інших відомостей, що зумовлені специ-
фікою піротехнічних виробів, а також надава-
ти інформацію державною мовою. 

Визначено вагу піротехнічної суміші, три-
валість дії (горіння), радіус польоту іскор, на 

основі яких ідентифіковано піротехнічні побу-
тові вироби, що імпортуються в Україну. Вста-
новлено, що представлені піротехнічні побу-
тові вироби є фонтаном, а за тривалістю дії та 
радіусом польоту іскор їх можна віднести до 1 
класу небезпеки відповідно до чинного стан-
дарту.

Подальші дослідження можливо зосереди-
ти на ідентифікації та дослідженні інших видів 
піротехнічних побутових виробів вітчизняно-
го й іноземного виробництва.
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Аннотация. Широкое представление на отечественном рынке пиротехнической про-
дукции отечественного и иностранного производства побуждает к детальному изучению 
пиротехнических бытовых изделий, в частности, их идентификации, анализа маркировки, 
исследования показателей, характеризующих способ использования. Цель статьи – реше-
ние комплекса задач, связанных с проведением идентификации пиротехнических бытовых 
изделий, в частности, отнесением их к определенному классу опасности. Методика иссле-
дования. Использованы теоретические и эмпирические методы по стандартизированным 
методикам. Результаты. Проанализирована упаковка и маркировка пиротехнических быто-
вых изделий. Установлена степень соответствия реквизитов маркировки пиротехнических 
изделий требованиям нормативных документов. Проведена идентификация пиротехниче-
ских изделий по показателям веса пиротехнической смеси, продолжительности действия 
(горения), радиуса полета искр. Определен класс опасности пиротехнических бытовых изде-
лий. Выводы. Идентифицировано пиротехнические бытовые изделия, которые импортиру-
ются в Украину. Установлено, что пиротехнические бытовые изделия по продолжительно-
сти действия и радиусу полета искр можно отнести к 1 классу опасности в соответствии 
с действующим стандартом.

Ключевые слова: пиротехника, пиротехнические бытовые изделия, маркировка, иденти-
фикация.
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and Trade). Identification and research of quality of pyrotechnic household products.

Abstract. Wide representation on the domestic market of pyrotechnic products of domestic and 
foreign production encourages a detailed study of pyrotechnic household products, in particular, their 
identification, labeling analysis, study of indicators that characterize the method of use. The purpose 
of the article is to solve a set of tasks related to the identification of pyrotechnic household products, in 
particular, to assign them to a certain hazard class. Research methodology. Theoretical and empirical 
methods according to standardized methods are used. Results. Packaging and labeling of pyrotechnic 
household products are analyzed. The degree of conformity of details of marking of pyrotechnic prod-
ucts to requirements of regulatory documents is established. The marking of the object of research on 
the content of information does not meet the requirements for expiration date or warranty period and 
date of manufacture; information data of the manufacturer; identification features; other information 
that is due to the specifics of pyrotechnic products. Identification of pyrotechnic products by indica-
tors of weight of pyrotechnic mix, duration of action (burning), radius of flight of sparks is carried out. 
The hazard class of pyrotechnic household products is determined. Conclusions. Pyrotechnic house-
hold products imported to Ukraine have been identified. It is established that pyrotechnic household 
products can be classified as hazard class 1 according to the current standard in terms of duration of 
action and radius of flight of sparks. It is established that cake fountains imported to Ukraine must be 
accompanied by additional instructions.
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